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In different historical periods on the territory of Ukraine historical and ethnographic 

regions were formed. They are characterized by different sizes, individual characteristics 

of history, economic specialization, ethnic composition and traditions of the population, 

original material and spiritual culture. In this article considers and describes the processes 

of formation of historical-ethnographic regions of Ukraine and their features. 

Метою статті є дослідження історико-етнографічних регіонів –

етнотериторіальних утворень в межах розселення даного етносу, що за історичною 

долею та етнічним образом населення є самобутніми. Історично склалося, що на 

території України формувалася складна система історично-етнографічних 

регіональних одиниць: одні повторювали кордони літописних східнослов’янських 

племен, інші – союзів племен, треті – земель, четверті – кордони колонізованих 

сусідніми країнами районів, п’яті – межі новоосвоєних українським населенням 

земель. Певне значення для етнорегіональної розмаїтості мала географічна 

своєрідність країни, її великі природні властивості: рівнинна, гірська, поліська, у 

межах яких історично розселялися різні племінні утворення. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що історико-етнографічні регіони 

характеризуються різними розмірами, індивідуальними особливостями історії, 

господарської спеціалізації, національного складу і традицій населення, 

самобутньою матеріальною і духовною культурою. 

Україна розташована на прикордонні між Сходом і Заходом, на перехресті 

історичних шляхів, на межі зіткнення різних релігій – християнства й 

мусульманства, різних конфесій – православ’я й католицизму. Ця геополітична 

«межовість» ставила українську людину в надзвичайно складну ситуацію 

незахищеності, робила її об’єктом ворожнечі завойовників зі Сходу і Заходу, 

Півночі і Півдня. Але особливе геополітичне положення України, суспільно-

політичний розвиток її народу в умовах «кордонної» цивілізації дає підстави 

розглядати українців як інтерцивілізаційний феномен. 

Існує кілька варіантів етнографічного районування території України. 

Визначають Правобережну, Лівобережну, Слобідську і Західну Україну, Запоріжжя, 

Крим. Докладний варіант етнографічного районування передбачає виділення таких 

регіонів: Середня Наддніпрянщина, Полісся, Волинь, Поділля, Галичина, 

Підкарпатська Україна, Буковина, Бессарабія, Крим, Запоріжжя, Донеччина, 

Слобожанщина і Сіверщина. 

Центрально-Східний (Південно-Східний) регіон охоплює велику територію 

Центральної і Південно-Східної України. Це один із найдавніше і найгустіше 

заселених районів України, осереддя найбільш інтенсивного формування 

давньорусько-української народності й української нації. Традиційна культура 

населення цього району зберегла багато архаїчних рис. Особливо це стосується 

традиційних для даного регіону основних галузей господарства – хліборобства і 
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скотарства. До початку XX ст. тут збереглися давні традиції планування і 

будівництва житла та господарських споруд, зокрема характерний тип обмазаної та 

побіленої хати; в одязі – багато вишита уставкова жіноча сорочка, плахта, запаска, 

тканий пояс, свитка та ін. Цей район відзначається помітним розмаїттям місцевих 

варіантів традиційної культури. Вирізняються, зокрема, Правобережжя і 

Лівобережжя. 

Слобожанщина (Слобідщина) охоплює східну частину України. Вихідці з 

Лівобережної і Правобережної України та з Росії, а також численні втікачі від 

утисків феодально кріпосного ладу користувалися тут якийсь час різними пільгами 

(«свободами»), поселялися «на слободах», засновували поселення – «слободи». З 

часів монголо-татарської навали ця територія зазнавала постійних нападів 

кримських і ногайських татар. З другої половини XVI ст. вона заселялася переважно 

козаками і селянами з інших районів України. Для народної культури 

Слобожанщини, а саме будівництва, одягу, фольклору, було властивим поєднання 

рис козацько-степової України з багатьма побутово-культурними привнесеннями з 

різних місць переселення.  

З огляду на історичні обставини, природні умови і наплив поселенців склався і 

своєрідний етнографічний характер Півдня України. У господарській діяльності 

визначальними були типові риси степового хліборобства і відгінного скотарства. 

Певні особливості мали степове народне будівництво, різні ремесла і промисли. 

Істотно позначилися етнокультурні зв’язки і взаємовпливи українського населення з 

поселенцями інших національностей, зокрема росіян, білорусів, болгар, сербів, 

греків, молдован та ін. Вони виявлялись у поєднанні різнонаціональних елементів в 

одязі, будівництві житла тощо. Інтенсивний розвиток на Півдні України 

землеробського капіталізму, фабрично-заводського виробництва, зростання 

робітничого класу також великою мірою впливали на місцеву традиційно-побутову 

культуру, передусім спричинюючи витіснення її національних складових міськими 

елементами. 

У процесі історичного розвитку означені причини зумовили певні відмінності 

в етнокультурі районів і підрайонів, але вони неоднаково позначалися на різних 

сферах життя та побуту людей. Виразні відмінності в географії поширення діалектів 

і межами етнографічних районів, за матеріальною та духовною культурами. 

Етнокультурні особливості районів чіткіше окреслюються на основі компонентів 

матеріальної, а не духовної культури. Локальні відмінності в духовному житті й 

культурі населення різних етнографічних районів у своїй основі незначні, 

виявляються в частковостях, фрагментах обряду та звичаю, інколи відмінних 

образах фольклору, ціннісних і духовних орієнтаціях, рівневі національної 

свідомості, ставленні до релігії, людей іншої віри, національності та ін.  
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